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LAS MÚLTIPLES INTELIGENCIAS DEL MAESTRO

La Neocorteza

El Proceso Racional
Sirve para buscar las razones de tu propia existencia y más específicamente, las razones de las situaciones que son más difíciles para ti; esto te prepara para tener un mejor entendimiento y una mayor empatía por los estudiantes.

Sospecha de las “generalidades negativas” como: nadie puede, nunca me ayudan, jamás me va bien, todo sale mal, siempre pelean conmigo. Son “NANUJATS”. Los niños tienen las tortugas Ninjas y nosotros tenemos las NANUJATS, que viven en el hemisferio derecho y cuando se ponen negativas hacen mucho daño. Solamente la precisión del Izquierdo puede con ellas.

Utiliza la matemática personal.

· Suma lo bueno de cada día que vives

· Resta lo que hubo de malo

· Divide lo difícil entre alguien que pueda ayudarte y el tiempo: lo haré mañana o pasado mañana, la semana próxima ... 

· Multiplica los cumplidos: primero multiplícalos por todas las células que tienes y siente bien el impacto que tienen dentro de ti. Recibe un cumplido hoy y da 2 el próximo día. Recibe dos y da 4 al día siguiente o cuando puedas. Los cumplidos por un trabajo bien hecho o por los logros obtenidos te hacen sentir mejor cada día.

El Proceso Asociativo
En tu entorno hay mil cosas. Estamos todos ligados. TIP: Asóciate con lo más significativo para ti.

Cada uno hace su propio infierno o su propio cielo en esta tierra por medio de la concentración. Concéntrate en lo que ayuda a tu vida. TIP: Añade tu propio significado a todo.

Ejemplo: ¿un salón de clases es un salón de clases o es un lugar sagrado en el que se reúne la creación? ¿Hoy es 29 de Abril u hoy es el día de reunirme con amigos? Todo depende del significado con el que asociamos "hoy".

La Inteligencia Asociativa sirve para buscar cualquier conexión que hará que tu vida sea más significativa, comprensible o aguantable.

Lo racional provee conexiones de manera secuencial, más estrictamente ligadas a causas o a efectos, mientras que el pensamiento asociativo te da más libertad para buscar conexiones al azar. Juntos, estos dos procesos forman una pareja para ayudarte a comprender mejor las situaciones de tu vida diaria.

El Proceso Espacial Visual

Haz como los atletas que se preparan para su evento pre‑visualizando las dificultades y cómo enfrentarlas. TIP: Pre‑visualiza tu día antes de vivirlo. Ve de antemano cuales son los obstáculos y qué puedes hacer para vencerlos.

Nuestra capacidad interna nos permite no solamente reflexionar después, sino también  pre‑visualizar antes. TIP: Después de tu trabajo y antes de llegar a tu casa, tómate 5 minutos para pre‑visualizar tu tarde; revisa si hay dificultades, si necesitas algo para hacerla mejor. Pre‑visualizar añade tranquilidad y riqueza a tu vida.

El Proceso Intuitivo
El silencio no es solamente dentro de la Iglesia. Si te mueves 12 ‑ 16 horas en un mundo de ruido y de estímulo, no puedes dejar de tener 10 minutos de silencio. Me preguntas ¿para qué? Para la práctica de recibir cualquier intuición que te surja de tu ser interior. Intuir es saber desde adentro sin que haya una lógica aparente. TIP: No esperes el paraíso futuro, practícalo cada día. Recibe diariamente la creación que está presente a tu alrededor.

El Cerebro Límbico

El Proceso Afectivo
Tienes que ser capaz de amar a la gente, lo que significa dejarte afectar por la persona tal como se presenta ante ti. Para poder dejarte afectar (permitirte sentir afecto) por lo difícil del otro, tienes que aprender primero a “no comprar todo el paquete” y más específicamente, a enfocar en ese punto que realmente te gusta de la otra persona.
Utiliza tu Neocorteza para seleccionar esa parte de la persona por la que quieres dejarte afectar más profundamente. Si seleccionas tu comida para hacer dieta o guiándote por el gusto y el placer, entonces no te sentirás responsable de tener que comerte el cartón: bebe el jugo y bota el cartón.
Con el estudiante haz lo mismo, selecciona aquello por lo que sí te vas a dejar afectar: no selecciones el cartón.

El Proceso de los Estados de Animo
No te sorprendas porque te frustras. Nuestro poder se bloquea al menos cada 5 segundos, sobretodo si trabajamos con seres humanos que son definitivamente imposibles de controlar.

Si estás vivo deseas, siempre estás deseando algo y mutuamente nos bloqueamos ese deseo, produciéndonos frustración o tristeza. TIP: rehúsa perder toda tu energía. Busca siempre un "yo puedo", algo que sí puedes hacer por poco que sea, por pequeño que lo veas, siempre es una acción a favor de lo que deseas.
TIP: Cuando estás triste o con la energía muy baja, pregúntate: ¿En dónde dejé mi energía? Busca hasta conseguir el momento en el que te sentías bien y el momento en el que de pronto “paf”, te sentiste mal. Busca el punto de bloqueo y trata de ver y entender cómo pasar ese bloqueo. Vuelve a tocar el mismo punto dentro de ti y tan pronto veas algo diferente que puedes hacer al respecto, diferente de lo hecho antes, sentirás que recuperas tu energía.

Estoy convencida de que no debemos trabajar con los alumnos sin saber manejar la tristeza y la rabia y sin sentirnos cómodos ante ellas. Tenemos que mostrarles que sentir rabia y tristeza es algo natural, ya que ayudan al funcionamiento total del cerebro Límbico que es necesario tanto para la salud como para la calidad de vida. El maestro tiene entonces que tener experiencia con todo el rango de emociones (o sentimientos) y también buscar el valor de los dos extremos. En mi libro “Las tres caras de la mente” pueden encontrar una amplia presentación sobre las emociones, incluyendo el valor de estas dos emociones, tristeza y rabia, que usualmente son consideradas como "negativas".

El Proceso Motivacional

Es el fuego que te hace moverte. Sabemos que lo que nos hace movernos es el placer o el entusiasmo, y sabemos por los químicos naturales, que las endorfinas y la serotonina dan placer y entusiasmo. TIP: Te recuerdo que puedes proporcionarte tu propio fuego: busca lo que te anima, lo que te puede hacer sentir bien, aunque haya sido un día difícil. Por lo menos cinco fósforos, cinco cosas que alumbren tu vida, que te entusiasmen, y los asocias con cada dedo de tu mano para acordarte de utilizarlos. Algo sencillo y práctico para animarte a ti mismo sin ayuda de otra persona.

El Cerebro Básico

La Inteligencia Básica
Darse cuenta de que te estas moviendo siempre hacia algo o alguien, acercándote a lo que te atrae y alejándote de algo o alguien que no te gusta. Te alejas sin darte cuenta y se nota que te alejas o que te acercas. A veces es muy obvio.
Tu profesión te habla de la obligación de hacer todo, lo que te atrae y lo que te atrae menos, y a lo mejor esto no va a cambiar, pero debes darte cuenta de que algunas cosas las cumples por obligación y no por gusto.

¿Qué hacer con lo que te causa estrés? ANT
1. Ayuda: es fundamental pedir ayuda para aprender a hacerlo mejor.
2. Negociar un intercambio con otro profesor: yo hago correcciones por ti y tú haces tareas nuevas por mí.
3. Tiempo: tómate tu tiempo.

Vas desde pretender ser perfecto y luego forzosamente a sentir culpa por no haber podido cumplir, hasta la realidad de la atracción y la repulsión, que es hacer con gusto lo que te atrae, y con aquello que haces simplemente por obligación, guiarte con empatía, más tiempo y pidiendo ayuda. Pasa de sentir culpa y presión hasta tener confianza y buscar ANT.

La Inteligencia o Proceso de los Patrones
Se puede ver un ser humano como un compendio de patrones. Estás condicionado por tu medio ambiente, por lo que en tu niñez significaron tus padres, tu cultura, tu religión. Tus reacciones a los condicionamientos formaron tus patrones. Estos patrones que vienes desarrollando desde tu infancia, filtran tus acciones o comportamiento, tus emociones y tus pensamientos e imágenes: tu historia vive contigo y se está proyectando sobre tus alumnos.

TIP: Cuando tengas un estudiante al que no puedes soportar, a pesar de haber hecho con él tus mejores esfuerzos, haz el siguiente ejercicio:

1. Lo que no aguanto de él o ella es...

2. Este niño ¿a quién me recuerda en mi pasado? Rebobina la cinta en tu mente y busca en tu familia, padres, tíos, hermanos, maestros o compañeros.
3. Cuando encuentres la figura en tu pasado con las mismas características que hoy en día te molestan de tu alumno, te darás cuenta de que necesitas ayuda con este niño para lograr apreciar algo en él.
4. Busca ese algo a apreciar en la figura de tu pasado. Ya eres adulto, ya para ti la situación no presenta ninguna amenaza o peligro: puedes perdonar lo peor; y trata de engancharte con algo apreciable de esa persona de tu pasado. Toma este primer paso para llenar tu propia mente-cuerpo con amor.
5. Mira de nuevo al estudiante en el presente, buscando verdaderamente algo que puedas apreciar para lograr una empatía o un enganche con él.
6. Si no puedes lograrlo, no caigas en culpa ni excusas. No pretendas que sí puedes quererlo porque el maestro los debe amar a todos. Sé gentil contigo mismo y busca la ayuda de un colega; él te puede dar un dato de algo que le gusta del mismo niño, que entonces te puede llevar a ver el niño de otra forma.

El Proceso o Inteligencia de los Parámetros
Poner límites te permite profundizar mejor en cualquier cosa. El docente se maneja en dos campos muy distintos: el salón de clases y su casa. El estrés no es bueno para nadie. TIP: conoce bien las funciones de tu trabajo:

· Parámetros claros de responsabilidad.

· Parámetros de tiempo disponible.

· Parámetros claros de espacio. 
Lo que hago en la escuela y lo que se hace en la casa, dónde y cuándo puedo hacer las cosas. Cuándo puedo y dónde puedo, cuándo ya es una invasión a la familia y un abuso contigo mismo.
Por lo tanto, decide los parámetros que te permiten manejar el tiempo y el espacio para tu trabajo, para tu familia y para ti mismo. Lo importante es decidir. Pon riberas a tu energía, no la dejes suelta o corriendo por todos lados generándote un gran cansancio. Recuerda bien que tu oficina o tu medio ambiente está entrando continuamente por tu columna vertebral (médula espinal) y te está afectando, llevándote incluso a sentirte exhausto. Cuida tu salud.

