LAS  MÚLTIPLES INTELIGENCIAS APLICADAS A LAS MATERIAS REQUERIDAS EN LA EDUCACIÓN BÁSICA

EL CEREBRO NEOCORTICAL
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DI Axn y Dendrita: 1a red fisica de las inteligencias mentales



            
Fisiología:

Todo niño tiene de 10 a 100 billones de células neocorticales capaces de cuatrillones de conexiones, lo que implica más poder mental del que nadie haya podido usar en toda una vida.

Implicaciones:

Tenemos que pasar de: "algunos estudiantes son inteligentes y otros son brutos" y el trabajo del maestro es seleccionar los inteligentes y ayudar a los brutos lo más que puedan… a: El trabajo del maestro es mostrarle a todos los estudiantes como hacer la mayor cantidad de conexiones para lograr mayor inteligencia.
El Hemisferio Izquierdo (HI) procesa secuencialmente y el Hemisferio Derecho (HD) procesa espacialmente. Tenemos que pasar de: "sólo procesos lineales-secuenciales son válidos" a: Procesos lineales-secuenciales y procesos espaciales válidos y necesarios, vitales para una inteligencia expandida.
La Neocorteza está formada por axones y dendritas que son energía activa (axón) y pasiva (dendrita), por lo tanto el niño aprende ACTIVAMENTE y PASIVAMENTE. Toma parte activa en su propia educación y recibe de ti información pasivamente.

Hay un Cuerpo Calloso de fibras que sirven como puente entre los dos hemisferios. Tenemos que pasar de: la división entre el intelectual y el artista o el intelectual y el religioso; el inteligente o el torpe, el detallista o el generalizador a: Una nueva pareja mental en la que el Hemisferio Izquierdo especialista en partes, se casa con el Hemisferio Derecho que es especialista en totalidades y el resultado será el nuevo pensador capaz de amplificar su mundo a través de visiones más amplias y profundizar en los detalles, lo que le permitirá realizarse mejor en su vida.

EL HEMISFERIO IZQUIERDO

La  Inteligencia Racional

La Lógica, Causa-Efecto,  Razones, Conclusiones

Hay procesos involucrados en Lenguaje y Matemáticas  que pueden ser explicados y sería bueno introducir por ejemplo la racionalidad, o al menos algunas explicaciones al respecto, en vez de apoyarnos tan fuertemente en la memoria pasiva para el aprendizaje. 

La oración. Por ejemplo, hay lógica en la estructura de la oración al poner el sujeto antes del verbo y éste seguido por el objeto. "Yo te veo a ti." La lógica o las razones para ese procedimiento pueden ser explicadas.  Nosotros nombramos el sujeto que va a actuar  y luego nombramos sobre qué o quien va a recaer la acción. Y esta es una explicación lógica. La explicación lógica ayudaría  a profundizar mejor y más rápido, en lugar de utilizar solamente la repetición y la memoria de las palabras del maestro y/o del libro. En este sentido, cursos para aprender a pensar ayudarían a hacer más fácil y más rápido el aprendizaje del lenguaje y la literatura. Sin la explicación, nos quedamos en el "Es como te dije y punto".
La conclusión. “Termina la frase” o ¿cual fue la conclusión? son nuestra preocupación al enseñar a escribir y leer. Las Conclusiones son el final de una secuencia y por lo tanto encajan naturalmente en el pensamiento racional y lineal. Mientras que el pensador espacial del Hemisferio Derecho está interesado en crear más asociaciones en vez de llegar a una conclusión.  Por lo tanto el énfasis en concluir del Hemisferio Izquierdo, forma una parte muy natural del pensamiento, así como dudar y ser crítico de esa misma conclusión es básico para el proceso racional.
El Cálculo involucra 4 procesos secuenciales que también requieren conclusiones. Así como en la gramática, cada uno de estos procesos es un procedimiento sobre el cual todos están de acuerdo. Son convenios que también tienen lógica o explicación. La razón para añadir es ir de las partes a la sumatoria o conclusión. 

Restar es un proceso en el que quitamos de una totalidad, de acuerdo con un procedimiento definido. La división básicamente nos permite restar más rápido, y la multiplicación nos enseña a sumar más rápido. La preferencia del Hemisferio Izquierdo por la secuencia, hace que procese más rápido estos procedimientos computables hacia la conclusión, mientras que la tendencia del Hemisferio Derecho es saltar de la secuencia, paseando o conectando otras imágenes en el espacio. No es por perversidad o torpeza, es que el Hemisferio Derecho está procesando los números dentro de un esquema que es espacial en vez de lineal. 
Seguir uniendo números en un proceso secuencial y llegar a una conclusión correcta es placentero para un niño de tendencia del Hemisferio Izquierdo, mientras que es un proceso que no cabe dentro del Hemisferio Derecho.

EL HEMISFERIO DERECHO

¿Qué tipo de ayuda necesita el Hemisferio Derecho? ¿Cuáles son los procesos que le permitirán tener éxito tanto en Matemáticas como en Lenguaje? En el Derecho no hay una "conexión correcta" como en el Izquierdo, basado en causa y efecto, sino que sólo hay conexiones con el significado que cada persona le dé a esas conexiones. Esas conexiones pueden ser estimuladas por al menos tres procesos claramente identificables: la Inteligencia Asociativa, la Inteligencia Espacial Visual o Auditiva y la Inteligencia Intuitiva.

La Inteligencia Asociativa
Es hacer conexiones al azar, relacionando por formas distintas, por sutilezas, por significados. Es relacionar cualquier cosa contigo mismo, dándole significado a todo. Es relacionarte por interés personal.
En el lenguaje: La asociación forma parte del lenguaje. Todos los adjetivos se asocian con sustantivos, sean ellos cosas o personas. Ej.: el sombrero rojo y la persona simpática. Mientras que todos los adverbios se asocian con verbos. Ej.: Caminó lentamente por la calle. Así que enseñando adjetivos y adverbios, al enfatizar como se asocian, eso permite al pensador del Hemisferio Derecho describir una imagen o una acción enfocando en las diversas conexiones; de esta manera crece su capacidad lingüística haciendo grupos de palabras sin tener que ponerlos en frases completas con estructuras lógicas y conclusión.
La poesía está formada por inesperadas asociaciones de palabras que producen diferentes resultados de los que se encuentran en una oración  completa. Las palabras están suspendidas, asociadas, a veces incluyendo rima, a veces relacionadas simplemente por el efecto.
La metáfora es asociar una imagen de una manera inusual, diferente. Por ejemplo: “el niño corrió como un conejo asustado”. La metáfora es una palabra o una frase que se usa ordinariamente para una cosa, aplicada a otra cosa. Al permitirle al estudiante hacer asociaciones al azar con palabras, le permite al Hemisferio Derecho pintar como un artista, pero pintar con palabras en vez de con colores. Su efecto es la riqueza del idioma, la literatura y la poesía, así como las conexiones múltiples en el cerebro. Un gran escritor pinta un cuadro pero lo hace con palabras y no con pintura.
El pensamiento asociativo estimula el Hemisferio Derecho y da al niño la libre práctica de las palabras. Mientras que la oración requiere que las palabras se usen de cierta manera, la poesía, la rima y los cuentos le permiten al niño sentirse cómodo con el uso de las palabras en lugar de que se sienta limitado y le de miedo usarlas.
Asociar es experimentar con conexiones diferentes para encontrar el resultado que te gusta o para encontrar resultados que cuadran con una estructura de oración aceptada, con una ortografía aceptada o con respuestas aceptadas en cálculo.
En el lenguaje, el niño experimenta las asociaciones: asociaciones de letras para formar palabras, de palabras para formar frases, de palabras para hacer rima, de palabras para hacer una sorpresa, de palabras para hacer poesía.

Asociar es jugar y experimentar con las palabras. Después de que se ha experimentado en un  proceso asociativo, se pueden escribir las palabras o en forma directa de poesía en rima o en mapas mentales; luego el estudiante puede buscar ayuda para  la ortografía correcta. 

Las Matemáticas: Así como las palabras son símbolos para los objetos, los números son símbolos para los objetos que generalmente describen la cantidad de objetos. Para usar esta Inteligencia Asociativa con Matemáticas es mejor  usar objetos físicos que ilustren espacialmente al estudiante la relación o la asociación entre los objetos.  

La Inteligencia Espacial-Visual y Espacial-Auditiva

La Inteligencia Espacial-Visual es la capacidad de visualizar, de hacer conexiones en distintas formas. Si lo hacemos cerrando los ojos, estimulamos más conexiones internas. 

La Inteligencia Espacial-Auditiva es crear sonidos o conectar sonidos dentro de ti. Es escuchar y oír externa o internamente. 

Añadir música a tu enseñanza relaja mucho el cuerpo y permite que la información se reciba profundamente. La música sabemos que relaja y afecta las emociones, por lo tanto el hecho de que la memoria a largo plazo esté en el cerebro Emocional, puede ser la razón por la que Lozanov ha tenido tanto éxito añadiéndole música a lo que necesita ser aprendido.

Relajarse y cerrar los ojos es algo espiritual pero también es algo educativo, porque estimula las conexiones que no están disponibles con los ojos abiertos. Permite y explica parte del éxito del superaprendizaje.

La Inteligencia Espacial-Visual: Existe la línea y existe la imagen.
Existe la Línea como en la palabra, en la frase o en computación, que es el área del Hemisferio Izquierdo; y existe también la Imagen que es la capacidad del Hemisferio Derecho. La imagen puede ser un reflejo exacto de lo que se ve externamente, por ejemplo puedo reproducir, dibujar la imagen que representa este micrófono; una reproducción fiel de lo que existe realmente. Pero puedo cerrar mis ojos y ver internamente una imagen que también es fiel a este micrófono. 
El primer punto importante es que la imagen es una configuración de energía de conexiones existentes en el espacio, tanto como la palabra es una configuración de energía existente en la secuencia. El segundo punto es que la imagen, tanto como la línea, estimulan conexiones dentro del cerebro. También es importante reconocer que la imagen no es siempre imaginaria: puede ser conforme a lo que existe o puede no estar conforme a lo que existe. Desde el punto de vista de conexiones mentales esto no importa, que sea inventada, imaginada, creada o que sea una representación fiel de lo externo. Lo que si se puede decir es que es mucho más fácil lo imaginario para un niño de 6 a 12 años, que intentar representar fielmente lo que existe.
Lo inventado, lo creativo, lo imaginario, es más fácil que una representación exacta y produce mucho más estímulo internamente en el cerebro. Forzar a un niño para que indique el nombre de lo que ha dibujado o de lo que está diciéndote, es inhibir su expansión mental, es ir contra el estímulo de cualquier tipo de conexión en la Neocorteza. 
Si yo creo que el micrófono tiene dos orejas que son rojas y azules, y también tiene dos piernas y dos brazos, y está vestido de caramelos, y tú no puedes verlos, mi mente tuvo que trabajar para construir esta imagen. Si tú me dices que soy mentirosa porque esto no existe, tendré tendencia a no contarte más mis imágenes y por supuesto no voy a imaginar tanto, voy a tratar de describirlo como tú lo ves. Así frustramos a los niños de preferencia del Hemisferio Derecho (HD) y los forzamos a utilizar su lado menos adecuado, el Izquierdo (HI).
Resumiendo: el invento y la aceptación de imágenes es un requerimiento para los que quieren estimular la mente y liberar la riqueza que existe dentro de la mente de los niños.

Tenemos conflictos en relación a la imagen, entre lo que se dice y lo que se hace. Se dice: me encantan los libros y lo que se hace es: ver televisión. Hay conflicto de valores: la escuela va por el libro y la familia por la televisión. Hay que resolver que tanto la palabra como la imagen estimulan el cerebro, y un HD necesita la imagen, necesita ver (los ojos) para comenzar a pensar. Si solamente oye (el oído), se aburre, se pierde en otra cosa, pierde el contacto, el interés o simplemente no inicia. El maestro o facilitador de instrucciones, por favor, que también las escriba: que hayan imágenes acompañadas por palabras (HI) y palabras acompañadas de imágenes para el HD.
No es infantil tener imágenes, y no solo para 1er. y 2do. grado: ¡los adultos aman las revistas! Enseña o permite al HD “leer” primero las imágenes y luego el texto, para que se apoye y pueda describir la imagen. Creo que para respetar tanto la imagen como la línea,  sería conveniente que el niño tuviera dos cuadernos: uno con líneas y otro en blanco, sin rayas.  

PREVISUALIZAR

El proceso de visualizar internamente se puede utilizar para visualizar lo que puede pasar antes de que suceda. Los atletas previsualizan su éxito antes de competir, para ganar. 

¿Porqué no pre-visualizar para lograr un mejor lenguaje? Antes de escribir, cierra los ojos y visualiza lo que quieres escribir. Ve las palabras, las frases, la idea principal, las dificultades. Abre los ojos y anota en un mapa mental. Cierra los ojos y visualiza cada dificultad y como la vas a resolver.
¿Por qué no pre-visualizar para una mejor comprensión, más amplia y más profunda de la lectura? Después de leer una página, haz una pausa, cierra los ojos y ve, ¿por qué el personaje hizo tal cosa? ¿cuál fue el resultado? Dale espacio interno a la mente para buscar respuestas a preguntas asociadas con el HI.

Matemática

Es la experiencia espacial y visual la que permite que la mente de un HD se involucre activamente en la Matemática.

Fue sorprendente para mí descubrir que también haya un proceso visual interno que funciona con la Matemática. Estaba frustrada porque había un grupo de estudiantes en mi Escuela Mead que no estaban aprendiendo bien la Matemática ni siquiera utilizando los objetos manipulables; decidimos hacer un experimento en el que se inhibía a este grupo de utilizar el lápiz, hasta que obtuvieran el resultado. Se les dio permiso para que cerraran los ojos, con la instrucción de que cuando obtuvieran el resultado lo escribieran. Fue un éxito tan grande que la televisión norteamericana vino a filmarlo. Estoy hablando de divisiones largas y multiplicaciones complicadas.
Mi explicación después de estos años de estudiar el cerebro, es que tratar de enseñar el procedimiento lógico de sumar, restar, multiplicar y dividir para llegar a la respuesta, era lo que estaba obstaculizando que los estudiantes llegaran a una conclusión. Cuando se les permitió hacerlo sin procedimiento o con su propio procedimiento o buscándolo dentro de ellos, lo lograron. La teoría educativa que dice que tenemos de enseñar el procedimiento fue invalidada por estos estudiantes del HD. Era precisamente nuestra teoría educativa de insistir en el procedimiento, la que estaba impidiéndoles aprender.
Así pues, si hay estudiantes que no están aprendiendo la Matemática tan rápido, pídanles que visualicen: con objetos manipulables externamente o internamente. Si es internamente, indícales que cierren sus ojos, visualicen el problema y que sólo escriban cuando tengan la respuesta. No es magia, es la prueba de que hay un HD que cuando no se interfiere con él externamente, y se le permite funcionar internamente de manera espacial, puede producir resultados efectivos. Tenemos la tendencia de pensar que todo lo interno es espiritual o imaginario: ahora sabemos que lo interno permite funciones cerebrales más profundas y puede ser usado para llegar a resultados en las escuelas.

El pensamiento visual en geometría. La geometría requiere inteligencia espacial y trata de la asociación de formas y figuras. Para ser justos con el estudiante del HD, la geometría y la Matemática deberían enseñarse al mismo tiempo. Cuando la geometría aparece en 5to. grado,  el estudiante del HD ya ha fallado en los cálculos y se cree torpe en Matemáticas.

En resumen, presentar al mismo tiempo el Cálculo que es un proceso secuencial y la Geometría que es un proceso espacial, balancearía las ventajas para los estudiantes de preferencia por cualquiera de los dos hemisferios.

Ejercicios útiles en el salón de clase: 

Díganme a qué se parece este micrófono; asócienlo con lo que les venga a la mente; visualícenlo; escríbanlo.

Utiliza pelotas para restar o sumar en Matemáticas. Pide que visualicen la respuesta en Matemáticas con los ojos cerrados. “Escríbela cuando la sepas”
Resultado: estimulación mental a través de la práctica, la familiaridad y el placer con las palabras y los números, así como la capacidad de distinguir entre exactitud y creatividad.

La Inteligencia Intuitiva.  

Es conocer desde adentro sin el uso de la razón. La intuición es básica para la creatividad. Dar apoyo y permiso pleno para maravillarse, soñar despierto, especular, inventar, tener corazonadas, y luego dejar que esto se exprese en palabras, en poesía o en cualquier otra forma como arte, barro, plastilina, danza corporal, invención técnica, científica o social.

Si “saber desde adentro” es Inteligencia Intuitiva, significa entonces respetar la integridad del niño total. Es permitirles escuchar a su propio cerebro, y esto es básico también para la auto-estima, porque es acerca de “validarnos desde adentro”, en lugar de esperar ser validados por otros. 
¿Cómo se relaciona esto con aprender el lenguaje? Ayuda a escribir creativamente porque es validar los vistazos que nos surgen desde dentro de nosotros mismos. ¿Cómo la usas en literatura y escritura en estos primeros años?

Después de la lectura de cualquier historia, puedes primero invitar a la comprensión acerca de lo que la historia trata o a un resumen  más exacto (HI); luego le pides al niño que se ponga muy silencioso y relajado y espere para recibir sus propias impresiones mentales, sus vistazos, y que escriba lo que se  le ocurra (HD), sin censurar nada. Que anote y luego podrá añadir, crear, extender, modificar este primer vistazo. Así su propia receptividad interna de imágenes o pensamientos mentales, su intuición, puede ser añadida a su capacidad de resumir y comprender.
La intuición tiene que ver con maravillarse por... y aún más, se les puede preguntar qué fue lo más maravilloso para ellos. Intuición es acerca de conjeturas, suposiciones, adivinanzas, corazonadas,  y no es acerca de "saber", así que también se les puede preguntar: "aunque no sabes por qué la persona hizo eso, ¿cuál es tu pálpito? ¿Cuál es la respuesta que viene espontánea a tu cerebro?” Puedes invitarlos a esperar hasta que consigan algún significado de la historia dentro de ellos mismos.
Los cuentos o la literatura pueden servir como plataforma de lanzamiento para invitarlos a muchas otras experiencias mentales. Aún cuando estas enseñando historia, que es por supuesto Lenguaje, puedes invitarlos a esperar, a oír dentro de ellos, a  adivinar lo que realmente pasaría si la guerra o el evento no hubiera sucedido como realmente sucedió. La frase: " Supongo que…, me maravillo de que...” o “¿qué hubiera sucedido si...?" Son las claves para usar la Inteligencia Intuitiva para ampliar las capacidades del lenguaje en los estudiantes.

Matemáticas: También hay un silencio que le permite al estudiante de tendencia de HD un espacio ininterrumpido o su propio tiempo para ver la totalidad del problema matemático, esperando hasta que todos los elementos vayan a su justo lugar. 
La Inteligencia Intuitiva te asegura que el conocimiento vendrá desde dentro de ti si te das el tiempo, el espacio interno y el silencio necesarios para recibir, inhibiendo estímulos externos. Podrás ver nuevas configuraciones, como en la geometría o nuevos grupos de símbolos, como en agrupaciones de números.

Para los exámenes es bueno recordarle al alumno que tiene un profesor interno: que lo escuche, que le pregunte y espere la respuesta".
Yo oigo - tomo mi tiempo - recibo - tomo nota

Ejercicios: Mostrar una hoja. Cerremos los ojos y tratemos de adivinar, concentrándonos en lo que hay dibujado allí.
EL CEREBRO LÍMBICO
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Fisiología

El Hipocampo está asociado con la memoria a largo plazo y se encuentra en el cerebro Límbico del deseo.

Implicaciones
La memoria depende del deseo; en otras palabras, vas a recordar sólo lo que quisiste aprender. Por ejemplo nosotros no recordamos la mayor parte de  lo que aprendimos en la escuela. El punto clave es: preservar y calentar el deseo de aprender del estudiante. ¿Cómo mantener prendido el fuego del deseo de aprender? ¿Cómo motivar al alumno?

La inteligencia motivacional  

Viene del verbo "moverse". Lo que nos hace movernos es el deseo, el querer. ¿Qué es lo que ayuda a que alguien quiera aprender? Su participación en vez de la imposición. ¿Cómo invitar a la participación? Siempre con la escogencia: No importa que la escogencia sea muy significativa, puede ser escoger 3 de 5 preguntas para contestar, o hacer 5 de 8 problemas matemáticos. La escogencia existe para que incluya y estimule la energía activa del niño. La escogencia impide que el alumno se vuelva un recipiente constante que lo convierte a la larga en un estudiante pasivo.
Punto a observar: lo que el alumno no escoge te indica con el tiempo lo que no entiende y son esos los puntos en los que necesita ayuda. No se puede hacer que alguien quiera, solamente se puede animar el deseo aceptando su existencia y ayudando al estudiante a que satisfaga sus deseos.

Querer es a satisfacer, lo que pensar es a concluir

Literatura. El estudiante satisface su deseo buscando lo que quiere saber del cuento que leyó. ¿Qué es lo que más le interesa? ¿Qué quiere descubrir? ¿Qué personaje le gustó más y que quería el personaje?

Querer, desear, es un fenómeno humano dentro de todos los cuentos. ¿Quién quería qué, de quién? ¿Estuvieron satisfechos? Si no, ¿qué pasó? Todos los cuentos son de alguien queriendo algo. Es lo mismo en todos los eventos de la historia: alguien queriendo algo, que produjo un evento significativo. Se puede estudiar el deseo como la mayor motivación de la acción humana evidente  en literatura y en historia.

Matemáticas. El estudiante necesita poder escoger entre trabajar en cálculo o en geometría o trabajar en los dos a la vez. Se deben personalizar los procesos de cálculo, relacionándolos con cosas personales, o amigos, ropa, etc. Por ejemplo utilizando "estos son mis dos lápices, tus tres camisas, etc.". 

Une el deseo con coleccionar y poseer, por ejemplo: las colecciones de tarjetas, de álbumes de barajitas, el intercambio de fichas, o iniciar una colección de simples papeles de colores, dando la misma cantidad a cada alumno. Empieza con la posesión de una cantidad básica para cada estudiante y practica los cuatro procesos de cálculo con los papeles. También se pueden hacer colecciones con la geometría haciendo una colección de formas específicas, por ejemplo con origami, haciendo una colección de animales, etc. El punto es si motiva y hace el cálculo o la geometría más personal. 

La Inteligencia de los Estados de Ánimo.         
Es tener la capacidad de entrar y salir de todas las emociones. Cuando el deseo o el poder de alguien está bloqueado, produce una reacción emocional fuerte en la persona. El poder de cada niño está en juego cuando actúa en relación a Lenguaje y Matemáticas.
Para él, Lenguaje y Matemáticas no son materias, son su mundo real igual que tu oficina es para ti, y según los resultados que logra de sus acciones, y la retroalimentación que le da el problema o el maestro, el niño va a tener una reacción emocional o un sentimiento: se siente bien, expandido, o se siente bloqueado, contraído hacia la tristeza o la rabia. Es importante saber que siempre hay una reacción emocional.  El bloqueo de su poder lo limita, lo hace esconderse y decir que no le gusta el tema o la materia. 
¿Por qué no continuar ignorando las emociones? ¿Deberían ser permitidas en el salón de clase? Si, deberían permitirse por 2 razones:

· Porque las emociones afectan directamente la Neocorteza y el pensamiento. Un estado de ánimo bueno es expansivo y envía vibraciones y químicos naturales a la Neocorteza. Si te sientes bien, piensas más claramente. La expansión que siente el estudiante cuando es amado, lo hace moverse hacia aprender más, hacia amar el Lenguaje, las Matemáticas y el maestro.

· Porque las emociones escondidas o no reconocidas llevan a tener mal comportamiento o conducen a retraerse del aprendizaje. En el salón de clase el estudiante se pone frustrado o triste de una manera perjudicial.
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Cuando el poder de aprender está frustrado, el niño se bloquea: entra en silencios        o dice: "no puedo -  no sé como - me da miedo - no entiendo -  no me gusta"

O  puede actuar


Activamente: con rabia, botando los papeles, gritando, haciendo algo a los otros estudiantes, se queja del maestro o del tema, no le gusta lo que hace o dice, "nunca me gustó".

Pasivamente: se entristece, esconde lo que hace, se enferma, falta a clase, no habla, o dice y siente que "no puede".
El estudiante necesita maneras permitidas o comportamientos aceptables para expresar frustración:
· que no involucren agarrarla con los demás  (profesor o compañero)
· agarrarla con ellos mismos (enfermarse)
· agarrarla con la materia que estudian (no aprenderla)

Estas maneras serían: 

· Poder expresar: "yo no puedo" sin ser etiquetado de negarse a hacer. El facilitador puede tener la libertad de decirle: "haz tanto como puedas", “pon un círculo donde no puedes o donde te paras”, “pídele ayuda a un amigo”. Pedir ayuda necesita volverse un indicador de inteligencia.
· Pedir un receso, caminar alrededor, pegarle a un puchinbol, a un cojín. Los adultos lo hacen: previene el estrés. 
· En una clase un grupo con frustración puede gritar: "ay, no más". Lo opuesto a vitorear y animarse también debe ser permitido: es tan válido como animarse.
· Los bloqueos y las frustraciones son obstáculos que se deben atravesar, así como los túneles por los que ellos se deslizan en el parque, o retomar la pelota en el futbol cuando la pierden.

Conscientemente se puede usar el hablar, contar cuentos y escribir para expresar emociones. La expresión verbal sabemos que es básica para todo tipo de terapia. Las emociones pueden ser expresadas en oraciones completas por el HI o en pocas palabras por el HD. Pueden ser expresadas con muchos detalles y bien soportadas con detalles por el HI o en  generalidades gruesas por el HD. El punto clave es que los estados de ánimo necesitan convertirse en un tópico de conversación y estudio continuo para que los niños vean que las emociones no necesitan llevar al mal comportamiento.
Literatura. Puedes analizar las emociones de la personas tanto como ahora analizamos los pensamientos y las acciones. El docente puede enseñar a los estudiantes a buscar lo que está debajo de su rabia, es decir, lo que ese estudiante estaba queriendo verdaderamente y como podía haberlo conseguido sin hacer daño a nadie. Cuando analices la tristeza, enséñale al estudiante que encuentre lo que el personaje perdió que realmente amaba.

Matemáticas. En contraste, las emociones no ayudan mucho con el aprendizaje de la Matemática. No te ayuda ponerte emocional cuando estás tratando de calcular. Las emociones son estados de vibraciones generales, mientras que el cálculo trata de vibraciones específicas.

La Inteligencia Afectiva.  

Tener Inteligencia Afectiva es tener la capacidad de dejarse afectar, de sentir lo que te gusta de alguien. Para poder amar a los alumnos es válido utilizar la Neocorteza, y seleccionar sistemáticamente lo que aprecias de cada uno de ellos. Seguir amando al alumno todo el año no es siempre fácil, pues requiere la capacidad del maestro para buscar conscientemente lo que aprecia en él y no dejar que nada que él haga lo saque de su aprecio. El maestro no tiene que ser ciego ni sordo acerca de lo que el estudiante hace mal, pero sí tiene que tener la capacidad de concentrarse en lo que está haciendo bien. El punto es amar, y podemos amarlos apreciándolos, dándoles afecto o acompañándolos. Si en el momento de tu frustración, olvidas lo que aprecias, no te enganches en tu molestia y pasa simplemente a acompañarlo.
Cada estudiante quiere alabanza, amor o afecto y retroalimentación exitosa. ¿Cómo darlo, evitando también la critica dañosa?

· Asegúrate de lo que aprecias en cada uno.

· Entiende y cree firmemente que el ser humano necesita amor y la situación (de aprender Matemáticas o Lengua) es la que necesita ser mejorada. Dirige el amor hacia la persona y la crítica hacia la situación.

Lenguaje. Ayudar en Lengua significa dejar que el niño se enamore del lenguaje, lo que quiere decir darle tiempo con ella, no que tenga rápidas reacciones memorizadas con la escritura y la palabra, sino darle tiempo para jugar con las palabras, para estar cerca de ellas y dejarse afectar por palabras e historias, tiempo para enamorarse de las palabras una y otra vez. Que el estudiante sienta el cuento, que se deje afectar por lo malo, lo terrible, lo triste, la rabia, el miedo o toda emoción que el cuento evoca. Para ser afectados necesitan no solamente leer, sino ir lentamente, suficientemente lento como para dejarse afectar.

La Inteligencia Afectiva significa sentirse atrapado por la historia, enamorarse de los personajes, querer que actúen como lo hicieron o también de manera diferente. Dejarse afectar es una respuesta interior, personal, individual. Es distinto a la comprensión de lo que leen; es involucrarse, y los lleva a sentirse dueños de la palabra; de allí se desprende el deseo de escribir y el deseo de leer. La Inteligencia Afectiva trata del amor y el amor es altamente personal.    

Una manera de ayudar al niño a enamorarse del lenguaje es a través de los innumerables juegos de palabras y rompecabezas que le permiten al niño pasar tiempo con, en lugar de tener reacciones rápidas o inmediatas a preguntas o tareas en clase.

Lo mismo pasa con la Matemática. Poner el cálculo en juegos, poner geometría en origami y la construcción de modelos. El niño necesita tiempo para hacer algo y luego para cogerle cariño y considerarlo su obra.
Manipular una y otra vez da la habilidad de jugar con (lo que esté a su alcance) y dejarse afectar e ir más profundamente en ello: sea Lengua o Matemáticas.

EL CEREBRO BÁSICO
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Es acerca de experiencias repetitivas continuas en lenguaje y comprensión. Para hacer esto necesitas que en el salón de clase sea posible la interacción, tener juegos una y otra vez. Imitar, repetición, pero no repetición castigada, aburrida, sino imitación cantada, repetición grata en versos que rimen. Hoy en día se proporcionan los símbolos antes que la experiencia, pero el cerebro Reptil dice que primero es la experiencia y luego el símbolo. Ejemplo: en un ejercicio encontrar primero 6 fotos de gatos y luego escribir la palabra GATO.
Para la repetición, el niño necesita obtener ayuda sin ser criticado y siendo ayudado. Necesita no ser confrontado, ser libre de explorar, como usar más palabras y si no sirven, usar otras.

La Inteligencia Básica.

El niño necesita sentirse seguro, lo que significa ser capaz de imitar o inhibir las normas, las expectativas, las amenazas y la crítica de los demás. Si no, poco a poco se contrae y actúa de una manera reducida: el miedo es un peligro para el aprendizaje. La acción del docente es pues apoyar cualquier esfuerzo que el niño haga para aprender. El docente tiene que estar atento para que su juez neocortical se dirija hacia la materia y no hacia el niño, por ejemplo, "que buen trabajo has hecho: estos 7 puntos están bien hechos, y para estos otros dos, necesitas más ayuda".
Para lograr la seguridad que es básica en este cerebro, el niño tiene que ser capaz de alejarse de lo que le causa miedo o alienación del grupo y acercarse hacia lo seguro.

Sutilmente nos acercamos y nos alejamos de cosas o personas en un proceso continuo, estemos conscientes de ello o no. Este movimiento debe ser aceptado y estudiado, porque si se queda en lo inconsciente hay rebeldía interna y sumisión, o complacencia externa aparente. 

Esto implica tanto en Lengua como en Matemáticas:                             

Alejarse de expectativas amenazantes: demostraciones forzadas como leer en voz alta o dar respuestas delante del maestro o los compañeros.  A veces se asustan, no coordinan, no leen bien públicamente, pero saben leer mejor de lo que su demostración te está indicando. Si quieres saber cuánto un niño sabe leer, pregúntale más bien cosas acerca de la comprensión de lo leído. Igualmente necesitan poder esconderse en Matemáticas, y necesitan la posibilidad de poder esconder sus respuestas hasta que sepan la correcta y  quieran mostrársela al maestro.
Acercarse a lo que le atrae: que no se le impida imitar a sus compañeros. La  imitación  que tanto le ha servido al niño hasta los 5 años, hasta para aprender a hablar, no se le puede quitar de un momento a otro. No está bien que al llegar a la escuela sólo se le permita imitar al maestro que se convierte en una figura muy grande y lejana que hace todo perfectamente bien. El niño imita mejor y más fácilmente a sus pares. Hay que permitir que el niño recupere la facultad de imitar a sus compañeros: esto incluye la posibilidad de trabajar en pareja, en equipo, ayudarse el uno al otro a aprender, incluso copiando la tarea del otro. Espero no producir un trauma con estas palabras, pero copiar es una forma de imitar que ayuda a poner al niño en la pista del aprendizaje. Más tarde, en un examen, el docente puede asegurarse que el niño sí sabe. Pongamos todos los recursos del aprendizaje al alcance de todos (incluso los niños que saben más). Trabajar en equipo sirve como factor multiplicador: es poner a trabajar a los niños para los otros niños, pues eso enseña la co-operación constante en el aprendizaje. 
En Lenguaje y Matemáticas es importante anotar las cosas de las que el niño se aleja y a las que se acerca, porque así sabremos en cuáles temas necesita ayuda o necesita más tiempo. Se aclara lo que el niño está evadiendo, que son los que no sabe hacer. Se le debe permitir saber lo que hace bien, y saber pedir ayuda en lo que no hace bien. Es más saludable reconocer que en todo tema siempre hay atracción y repulsión porque previene la negación y el esconderse.

El facilitador debe hacer énfasis en lo que está bien hecho o correctamente, en Lenguaje y Matemáticas.  Si necesitas resaltar lo que no está bien hecho, márcalo con B.A. (Buscar Ayuda)
Buscar Ayuda significa que con la ayuda de tus compañeros, el maestro o tus padres, vas a encontrar la manera de hacerlo bien. Es solo cuestión de tiempo y de una estrategia diferente. Esto inmediatamente quita el miedo y el niño se acerca hacia la enseñanza. Por ejemplo: en ortografía,  o cálculo,  resalta sólo lo correcto, dejando sobrentendido que lo que no está marcado no está correcto, o simplemente ponle B.A. Con la literatura o en comprensión, puedes ponerlo en paréntesis o en corchetes.

La Inteligencia de los Patrones de Funcionamiento.   
Toda forma de vida está hecha de patrones. Los patrones diferencian los distintos tipos de vida. En la vida humana todos tenemos similitudes y diferencias; todos tenemos manos pero lo que nos hace únicos son las huellas digitales.

Cada alumno es una acumulación, una suma de diferentes patrones; ya esto debería ser suficiente para respetar cada vida. Los distintos patrones deberían alertarnos de  que nunca puede esperarse que dos personas tengan respuestas iguales. El niño puede disimular y para complacer, aprende una respuesta que se superpone sobre los patrones individuales, llevándolo como un ropaje, es decir, el estudiante se adapta a lo impuesto. Todos hemos hecho esto frente a la autoridad: es necesario quizás para la seguridad, pero está lejos de un aprendizaje profundo. Es camuflajearse. Es vital que el estudiante se sienta seguro, que se sienta cómodo, capaz de descubrir y reaccionar en vez de quedarse quieto recibiendo pasivamente las imposiciones. 

En Lenguaje, los patrones son llamados sintaxis gramatical. En la Matemática, el Algebra es acerca de los patrones de los números y acerca de la alteración de patrones. Las formas geométricas son patrones. Conectar o desconectar las uniones de los patrones de las formas geométricas, produce diferentes resultados geométricos, es decir que los patrones son básicos en el aprendizaje de Lengua y Matemática. 
Un ejemplo para enseñar Lengua viene de un educador mexicano, Cateño, que utiliza un color para cada parte de la oración: objetos de un color, nombres de otro, verbos de otro, sustantivos de otro, etc. Es una forma de juego haciendo frases distintas, moviendo los colores en distintas relaciones. Esto ayuda a escribir y a leer y así no es tan pesado cuando el estudiante estudia Gramática en 4to. o 5to. grado.

La Inteligencia de los Parámetros.  

Tener Inteligencia de Parámetros es guiar la energía o la acción por medio del establecimiento de parámetros o límites. Por ejemplo, las riberas de un río limitan y guían la dirección del agua, tus pulmones limitan y guían la dirección del oxígeno, las paredes del cuarto limitan la cantidad de gente que puede estar presente en un acto, así como las sillas guían la función de estar sentados. En todo aprendizaje hay parámetros que ponen límites de tiempo, espacio y  funciones. 

Más específicamente en la escuela básica, los parámetros que se aprenden están directamente relacionados con el tiempo, o sea: Matemáticas en una hora y Lengua en la otra, y los parámetros están guiados por el maestro e incluso indicados por el Estado.
Hasta ahora la escuela se maneja por funciones dentro de parámetros de tiempo. El aprendizaje empieza a una cierta hora y termina a otra. Como puedes ver esto es secuencial y altamente favorable al HI. El HD necesita parámetros de espacio, lo que significa que los materiales del aprendizaje deben estar continuamente a la disposición del estudiante para que el estudiante sea capaz de descubrir, chequear y resolver problemas tanto en Lengua como en Matemáticas.
Hay muchos procesos involucrados en el arte de aprender Lengua y Matemática, pero  no están claros para el estudiante. Él simplemente está expuesto al contenido de Lengua y Matemática mientras su HI y su HD pasan a través de ellos lo mejor que pueden. Eventualmente aprende respuestas del contenido a través de la práctica o la memoria, pero realmente nunca está expuesto a los procesos de aprendizaje. El estudiante no aprende a aprender Lengua y Matemática, simplemente se le dice como hacerlo hasta que lo haga correctamente. 
El HI es capaz de ir directamente a símbolos y números y como los dos involucran procesos secuenciales, este estudiante puede ser razonablemente exitoso. Pero lo necesario para el HD es la experiencia continua de los procesos de aprendizaje involucrados en Lengua y Matemáticas, porque esta experiencia le permitirá hacer asociaciones y visualizar e intuir cada vez que sea necesario. 

Para lograr esto, es necesario que pongamos a la disposición del estudiante los materiales para manipular. Hay muchas cosas disponibles en tu ambiente: contar plantas, restar animales, escribir sobre experiencias reales, sobre emociones del niño, etc. Puedes usar algo visual, especialmente todo lo relacionado con el arte. El arte puede ponerse al servicio del aprendizaje de Lengua y Matemáticas. Por ejemplo, como ya dije, si el niño hace un dibujo, se le puede “sacar jugo” a eso que dibujó.  

El Arte. Cuando llegamos al aprendizaje vivencial, tengo que decir que el Arte no es sólo para el arte, sino que puede convertirse en una experiencia básica que se puede extender hasta el Lenguaje, hablando y explicando el arte; también provee experiencias básicas con formas, figuras y relaciones, necesarias en Matemáticas. El arte provee experiencia primaria mientras que Lengua y Matemática proveen experiencia secundaria simbólica: el arte necesita ser puesto al servicio de la Lengua y la Matemática.

RESISTENCIA AL CAMBIO: 

Nosotros nos guiamos por nuestra experiencia física, por lo que estamos condicionados. Lo que fue bueno para nosotros, es bueno para nuestros hijos: la repetición.
· Los que tuvieron éxito en la escuela se convirtieron en líderes en la sociedad y en la acción. Los que tuvieron éxito en la escuela se sintieron bien acerca de sí mismos porque fueron elogiados (cerebro Límbico), porque tuvieron la experiencia física de ser capaces (cerebro Básico), porque pudieron enfocar en sus Hemisferios Derechos y seguir las instrucciones secuenciales (Hemisferio Izquierdo), y seguir los ejercicios,  llegando a conclusiones, escribiendo secuencialmente, oyendo secuencialmente, siguiendo un dictado, siguiendo un camino limitado sin divergencia (Básico y HI).
· ¿Dónde están los que fueron a la escuela y no están en esta Audiencia?  

Si eran HD y fueron apoyados: se volvieron artistas divergentes, creativos, originales (no siguieron caminos de otros). O se volvieron seres espirituales y se dedicaron a las religiones para ver más en grande.
Si eran HD y eran Límbicos Resentidos y con miedo: Se llenaron de tristeza: fueron a esconderse de la realidad física en la enfermedad o en el hospital, pagando un costo social. O si fueron con rabia: Fueron a la acción buscando su propia realidad: están en hospitales psiquiátricos. Se desasociaron: viven en imágenes o en absolutos, sufrieron accidentes, acudieron a las drogas para tener la satisfacción de sentirse bien, al alcohol, la heroína o la cocaína; o fueron a las cárceles. Su acción se volcó en las bandas de antisociales o en el crimen.

Si eran HD con gran Límbico y fueron apoyados: Para sobreponerse a los bloqueos emocionales de la rabia y la tristeza, se volvieron: emprendedores activos, hombres de negocios, líderes carismáticos.

El costo social de la educación Básica se calcula incluyendo los desasociados de la realidad social (que fueron a hospitales psiquiátricos, a clínicas por accidentes o a las cárceles). Los que no están siendo incluidos en la realidad social durante sus 6 primeros años, se están condicionando a ser desasociados.

CINCO PUNTOS FISIOLÓGICOS PARA RECORDAR

Neocorteza

· Hay más células de las que podemos utilizar. 

Implicación: Apoyar cualquier conexión
· Las células se conectan por medio de:

Enviar - energía activa e iniciadora

Recibir - energía pasiva-receptiva

Implicación: facilita que el alumno tenga la iniciativa en parte de sus estudios.
· Hay dos Hemisferios que procesan toda la información de manera diferente, y unidos, cada uno ayuda al otro

Implicación: enseña conscientemente los dos procesos, el lineal y el espacial.
· Cerebro Límbico
La memoria a largo plazo está en este cerebro de desear

Implicación: El deseo es punto clave para recordar lo que aprendes. 
· Cerebro Básico
El tallo cerebral extendido hasta la columna vertebral sirve como antena, registrando continuamente una reacción sensorial al entorno. O se expande o se contrae. Para sobrevivir y estar seguro, intenta el control físico del territorio. 

Implicación: Necesitan experiencia con las situaciones de aprendizaje para poder obtener resultados y sentirse seguros, lo que significa que necesitan los materiales para experimentar con los procesos de Lengua y Matemáticas. 

MAESTRO: Enseñar es una tercera parte de ser docente. Ahora sabemos que otra parte es amar al niño y la tercera parte es apoyarlo.                 Enseñar - Amar - Apoyar

EL PRÓXIMO PASO

Te pido que nuestro esfuerzo y tu esfuerzo no se terminen aquí. Que la información de hoy, los sueños y los deseos para el cambio aumenten en tu futuro. El cambio puede empezar con ideas, imágenes e información. Se anima, se calienta por tu deseo y tu capacidad de seguir queriendo algo mejor. Se estimula por jornadas de información, emoción y amor, y finalmente se logra con el actuar.

Es nuestra esperanza que los docentes se formen en grupos para aprender a aprender dentro de su escuela o región para:

· Aceptar y amar lo que ya tienes logrado.

· Revisar que los distintos cerebros estén incluidos en el aprender de tu escuela.

· Analizar los puntos principales que les han impresionado para ver cómo compartirlos con sus compañeros.

· Estudiar una Inteligencia cada mes, buscando cómo poder ayudar más a cada maestro en su clase, con su materia, con sus alumnos y con su vida personal. Así extenderíamos el trabajo que hemos podido ofrecer hoy.

Me encantaría un día poder compartir también con los administradores y con las asociaciones de padres involucrados en la Educación Básica para que ellos se unan a los maestros en cualquier cambio posible y necesario. 
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